

外交部副部长马朝旭就佩洛西窜访台湾答记者问 台湾是中国领土的一部分 根本不存在什么“海峡中线”

- ▶ 这次事件也是一个反面教材，让世人看清了美“以台制华”和台湾当局“倚美谋独”的险恶用心。
- ▶ 一个中国原则是国际社会普遍共识，是中国同各国交往的政治基础，是不可逾越的红线和底线。
- ▶ 美方口口声声说一个中国政策没有变，但事实是，美方多年来在不断曲解、虚化、掏空一个中国原则。他们所说的一个中国政策夹带了不少私货，包括所谓“与台湾关系法”和“六项保证”。这是违反国际法的，中方从来就不接受，也一直坚决反对。
- ▶ 170多个国家和许多国际组织发出正义声音，重申坚持一个中国原则，支持中国坚决维护自身主权和领土完整。跟这170多个国家比，七国集团算得了什么？他们说的话有人在意吗？
- ▶ 我们要正告美方，不要轻举妄动，不要一条道走到黑，趁早打消“以台制华”的念头，老老实实回到一个中国原则和中美三个联合公报上来，为中美关系稳定发展多做正事、实事。

8月9日，外交部副部长马朝旭就佩洛西窜访台湾回答了记者的提问。

问：连日来，美国众议长佩洛西窜访台湾激起中国人民强烈愤慨。对这场政治闹剧，您怎么看？

答：这是一场拙劣的政治闹剧，也是一次危险的恶意挑衅。佩洛西不顾中方严正警告，执意窜访台湾，严重侵犯中国主权和领土完整，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重冲击中美关系政治基础，严重破坏台海和平稳定，中国人民绝不答应。中方进行坚决有力的回应和反制，天经地义。这次事件也是一个反面教材，让世人看清了美“以台制华”和台湾当局“倚美谋独”的险恶用心。经此一役，国际社会一个中国的共识更加巩固。美国打“台湾牌”遏制中国更加不得人心，竹篮打水一场空。

问：美方声称一个中国政策没有变，佩洛西访台并不违反一中政策，您怎么看？

答：一个中国原则是国际社会普遍共识，是中国同各国交往的政治基础，是不可逾越的红线和底线。一个中国是什么？答案只有一个，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是为联大2758号决议所确认的国际关系基本准则，是美方在中美三个联合公报中作出的郑重承诺，白纸黑字，清清楚楚，不存在任何模糊和任意解读的空间。

美方口口声声说一个中国政策没有变，但事实是，美方多年来在不断曲解、虚化、掏空一个中国原则。他们所说的一个中国政策夹带了不少私货，包括所谓“与台湾关系法”和“六项保证”。这是违反国际法的，中方从来就不接受，也一直坚决反对。

他们还说佩洛西窜访台湾不违反一个中国政策。根据中美三个联合公报规定，美方只能同台湾保持文化、商务等非官方关系。无论行政部门，还是立法、司法机构，都是美国政府的一部分。佩洛西是美国第三号政治人物，在窜台期间张口闭口代表美国。连她自己都承认这是一次官方访问，这不是官方往来又是什么？

问：美方声称台湾四十多年来的现状改变来自北京，而不是美国。您对此怎么看？

答：什么是台海现状？就是两岸同属一个中国，台湾是中国的一部分，中国的国家主权和领土完整从未分割。打破这个现状的不是中国，而是美国和“台独”分裂势力。多年来，美方同台湾当局加大勾连，提升美台实质关系，大肆售台武器，助台提升所谓“非对称战力”，给“台独”分裂势力撑腰打气。这不是改变现



外交部副部长马朝旭就佩洛西窜访台湾答记者问。

状是什么？民进党当局拒不承认“九二共识”，顽固推进“渐进式台独”，大搞“去中国化”，这不是改变现状是什么？中方的反制措施都是为应对美国及“台独”势力挑衅行为做出的必要合理反应，完全是正义的、合法的。

问：美方称不寻求也不会挑起危机，当前台海局势出现紧张升级责任完全在美方。您怎么看？

答：这完全是颠倒黑白。这场危机是美国一手挑起的。美方不顾中方再三严正交涉，纵容支持佩洛西窜台。面对美方恶意挑衅，中方别无选择，必须奋起反击，维护国家主权和领土完整。出现当前紧张局面，责任和后果只能由美方和“台独”分裂势力承担。

问：美方称，中方采取军事演训、突破海峡中线等行动，是过度反应和升级局势，威胁地区和平稳定。您怎么看？

答：威胁台海和平稳定的是美国。台湾是中国领土的一部分，根本不存在什么“海峡中线”。中国军队在中国台湾岛附近海空域开展军事演训活动，旨在维护中国的神圣主权和领土完整。我们的措施公开适度，符合国内法、国际法和国际惯例，无可指摘。

美国及其盟友经常到中国周边海域耀武扬威，挑衅滋事。他们每年搞的军演就达上百次。过度反应、升级局势的帽子他们戴最合适。

问：美方称，中方终止美中多个领域的合作，惩罚的不是美国，而是整个世界。您怎么看？

答：美国代表不了世界。中方事先

早已正告美国，佩洛西窜台很可能导致危机，给双方交流合作造成重大干扰。美方对此置若罔闻，一意孤行。台湾问题是核心利益中的核心。美方一边严重损害中国核心利益，一边又在自身有需要的地方寻求中方合作。天下哪有这样的道理？中方取消和暂停中美相关领域合作，有言在先，说到做到，美方不应感到意外和沮丧。

我要强调的是，作为负责任大国，中方将一如既往地积极参与应对气候变化等国际合作，为应对各种全球性挑战作出中国贡献。美方应该做的是承担起自身的国际责任和义务，不要为自己的错误寻找借口。

问：美方有人称，中方在台海展开的军演行动就像俄罗斯入侵乌克兰一样，将招致国际社会谴责。您对此有何评论？

答：这种说法用心险恶。台湾问题完全是中国内政，与乌克兰问题完全是两回事。美国惯于拱火挑事。据不完全统计，从二战结束到2001年，世界上153个地区发生248次武装冲突，其中美国发起201场。2001年以来，美国发动战争和军事行动造成超过80万人死亡，数千万人流离失所。美国为维护自己的霸权发动了那么多场非法战争，杀害了那么多无辜平民，现在又公然跑到台海制造事端，我们能允许吗？

问：日前，七国集团外长发表涉台消极声明，对中方行动表达所谓关切。同时，越来越多的国家和国际组织纷纷发声，支持中方正当举动。您对此有何看法？

答：170多个国家和许多国际组织发出正义声音，重申坚持一个中国原则，支持中国坚决维护自身主权和领土完整。联大主席和联合国秘书长都明确表示，联合国将继续坚持联大第2758号决议，核心就是一个中国原则。跟这170多个国家比，七国集团算得了什么？他们说的话有人在意吗？

问：美方称，如中方继续采取更多反制举措，美方将被迫回应，可能导致局势轮番升级。您对形势的下步发展怎么看？

答：事实一再证明，美国是台海和平的最大破坏者，是地区稳定的最大麻烦制造者。如果国际社会任由美国胡作非为，《联合国宪章》将成为一纸空文，丛林法则将大行其道，受害的将是广大发展中国家。

中国人民不信邪、不怕鬼，捍卫核心利益坚定不移。我们要正告美方，不要轻举妄动，不要一条道走到黑，趁早打消“以台制华”的念头，老老实实回到一个中国原则和中美三个联合公报上来，为中美关系稳定发展多做正事、实事。

(新华社北京8月9日电)

东部战区接续开展联合演训 组织联合封控和联合保障行动

新华社南京8月9日电 9日，中国人民解放军东部战区继续在台岛周边海空域进行实战化联合演训，重点组织联合封控和联合保障行动。

战区空军出动预警机、歼击机、加油机、干扰机等多型多批战机，重点组织了制空作战、空中加油、对海支援等演训。空中作战兵力着力检验了复杂电磁环境下的态势感知、战术选择和战法运用能力。支援保障兵力密切协同，保证空中作战兵力长时在空中，持续遂行封控任务。任务部队还在战区统一指挥下，进行了海空联合搜救、弹药物资补给、装备器材抢修、伤员救护转运等训练。

国台办发言人答记者问：

吴钊燮有关言论 再次暴露出其顽固谋“独”本性

新华社北京8月9日电 国台办发言人马晓光9日在答记者问时表示，吴钊燮是“台独”顽固分子，有关言论颠倒黑白、混淆视听，再次暴露出其顽固谋“独”本性。

有记者问：吴钊燮再度大放厥词，诬称大陆无理“挑衅”，对台“军事威胁”改变现状，呼吁爱好“民主、自由”的国家支持台湾，维护台海现状。对此有何评论？马晓光作上述回应。

马晓光指出，世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。尽管海峡两岸尚未完全统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变，中国主权和领土从未分割。这是两岸关系的法理与现实。无数事实充分证明，民进党当局是台海现状的破坏者。民进党上台以来，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，公然散布“中华民国台湾”、“两岸互不隶属”等“两国论”谬论，这不是企图改变现状是什么？

马晓光说，民进党当局企图靠出卖民族利益，靠外部反华势力，特别是“倚美谋独”实现政治野心。佩洛西窜台闹剧充分说明，民进党当局是不折不扣的挑衅者。民进党当局不断煽动两岸对立对抗，推行“台独”活动，勾连外部势力公然挑衅国家主权和领土完整，严重破坏台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益，这不是挑衅是什么？

马晓光指出，在我们一系列坚决有力的反制措施下，民进党当局不思悔改，反而公然歪曲事实，把自己包装成“受害者”的角色，“告洋状”，编造“威权”与“民主”的叙事，掩盖其谋“独”挑衅的本质与行径。众所周知，西方反华势力口中的所谓“民主”不过是干涉别国内政的借口，而民进党当局口中的所谓“民主”更是其煽动“反中抗中”、谋“独”挑衅的“遮羞布”。

马晓光表示，我们捍卫国家主权和领土完整的斗争得到国际社会的广泛支持。世界上绝大多数国家对一个中国原则有清醒的认识，对是非曲直有正义的判断，对民进党当局谋“独”危害有充分的警惕。民进党当局砌词狡辩欺骗不了台湾民众和国际社会。

马晓光说，我们正告民进党当局，如果在挟洋自重、谋“独”挑衅的邪路上不收敛，必将遭致更加严厉的打击。